哈尔滨跃居全球创新指数排行第47位

滨市跃居全球科技创新集群百强榜第47位,排 名连续6年提升。

全球创新指数(GII)涉及专利、工业品外观 设计、商标等80余项知识产权衡量指标,是世界 知识产权组织衡量全球130多个经济体创新能 力表现的主要基准工具,以此推动经济增长和 人类发展。报告对全球经济体中的热点集群进 行排名,中国有26个城市(群)进入全球创新指 数前100强,哈尔滨位列26个城市(群)的第14

本报讯(记者刘瑞)记者从哈尔滨市市场监 位,东北三省首位。在2019~2023年全球创新指 识产权培育计划,培育哈市国家级、省级知识产 知识产权高效益运用,加快创新成果向现实生 管局了解到,日前,世界知识产权组织发布数中,哈尔滨分别为第87位、80位、75位、56位、权优势企业,建设高价值发明专利培育中心,提 《2024年全球创新指数》报告。报告显示,哈尔 53位。哈尔滨创新指数持续上升,6年来递进

> 近年来,哈尔滨市知识产权工作始终坚持 质量第一、效益优先,强化知识产权高质量创造 和高效益运用,以建设国家知识产权强市建设 示范城市为引领,持续提升全市创新主体知识 产权创造、运用、保护能力和水平,扎实提升城 市知识产权综合实力,为城市创新发展提供了 有力的知识产权支撑。

在知识产权创造方面,制定实施高价值知 产业化,推进重点产业知识产权强链增效,促进

高知识产权质量效益,打造一批支撑产业发展 的核心专利。

在知识产权运用方面,实施专利转化运用 专项行动,深化"四中心二联盟",即以装备制造 产业、农机装备制造产业、数字经济知识产权运 营中心、海外知识产权运营服务中心及知识产 权金融服务联盟、哈大齐国家自主创新示范区 知识产权运营联盟为基础的知识产权运营生态 圈建设,盘活高校院所存量专利,着力推动专利 产力转化。

在知识产权公共服务方面,持续优化知识 在权公共服务,建设知识产权公共服务网点,积 极组织开展公益性知识产权培训,推动知识产 权公共服务普惠。

下一步,哈尔滨市市场监管局将以建设国 家知识产权强市建设示范城市为抓手,营造知 识产权高质量发展环境,推动落实知识产权创 造、保护、运用、管理和服务各项工作,奋力加快 推进知识产权成果向现实生产力转化,为哈尔 滨市经济社会高质量发展提供知识产权支撑。

哈尔滨



2024年10月9日 星期三

本版主编:李 飞(0451-84612318) 本版责编:刘 莉(0451-84655327) 执行编辑:李爱民(0451-84655652) 编:赵 博(0451-84655238)

供热准备就绪

本报讯(记者肖劲彪)哈尔滨各家热力公司 提前谋划,全力做好供热前各项准备工作,目 前,今冬明春供热工作已准备就绪。

哈尔滨市华能集中供热有限公司充分利用 夏季黄金检修期对一次网、二次网供热管线地 毯式排查与维护,对12台锅炉进行升级改造, 提前启动燃煤储运工作,满足供热初期运行所

哈尔滨市香坊物业供热有限责任公司今年 供热设备的维修养护工作已全部完成,并完成 了单机冷态运行调试;对松江、哈东两处热源的 6台锅炉及附属设备进行了大修技改,计划在 10月10日前完成全部准备工作。

为提高供热质量,哈尔滨住宅新区供热物 业有限责任公司大力开展夏季维修改造工作, 已完成全部更新改造任务,包括外网改造6.12 公里,热用户供热系统改造6.6万平方米,单元 立厅改造11万平方米,更换循环泵、换热器等

国庆节期间,哈尔滨平房物业供热有限责 任公司第一运营部维修人员对一、二级管网进 行详细排查,全力保障设备安全可靠运行,确保 供热前站内供热设备、设施的检修率和完好率 达100%。计划在10月10日进行系统热态运行 调式,确保供热开栓即室温达标。

哈尔滨市双城区供热企业已提前点炉测 试,供热各项工作准备就绪。



哈尔滨市第六医院 HIV 标准化治疗 迈上新台阶

本报讯(记者刘莉刘艳)哈尔滨市第六医 院是集检测、预防、治疗为一体的HIV防治定 点医院。2023年,该院被评为HIV标准治疗全 国标杆医院。为更好防"艾"、提高艾滋病的诊 疗能力,日前,该院联合中国医药教育学会共同 举办新征程、"艾"超越-2024年HIV标准化诊 疗交流会。会议以HIV标准化治疗为主旨,来 自首都医科大学附属北京佑安医院、中国医科 大学附属第一医院以及全国各地相关领域的 58名专家参会。

在我国,艾滋病已得到一定程度的控制,但 防治工作仍面临诸多挑战。提高艾滋病诊疗能 力,促进艾滋病治疗的科学化,推进HIV防治 工作顺利进行,更为精确化、标准化的医疗服务 是重中之重。作为国家定点机构,哈尔滨市第 六医院践行国家新的诊疗理念和方式路径,在 不断探索中提高医疗服务质量。

该院于2014年成立艾滋病关爱门诊,为患 者提供"一站式服务",进一步将"四兔一关怀" 政策落实到位。为更好地保护艾滋病人的隐 私,该院成立感染与免疫科,开辟单独病房,严 格执行消毒隔离制度。

该院打造哈尔滨市性病及艾滋病诊疗中 心,规范全市艾滋病的诊疗服务体系,引领全省 艾滋病诊疗工作精准化、同质化、同行化,建立 完善的艾滋病诊疗路径,完善艾滋病医疗质控 评价体系,促进全市艾滋病诊疗工作与国家接 轨,做到同质化诊疗服务,促进医防融合,加大 检测筛查力度,为实现健康中国2030的宏伟目 标、实现三个95%、遏制艾滋病的传播、降低艾 滋病病死率和社会传播率作出积极努力。

救治患者始终是哈六院人不变的初心与使 命,让艾滋病患者有尊严地活着更是他们的决 心与信念。为了让艾滋病感染者在哈六院感受 家般的温暖,该院组织开展多项活动,在国际艾 滋病世界反歧视午餐日组织艾滋病患者与医护 人员共同手绘蛋糕,并对艾滋病感染者进行走 访、慰问。同时,为了加强对艾滋病的认识和预 防,哈六院走进东北农业大学、哈尔滨工程大学 等多所学校宣讲艾滋病防治知识,引导学生提 升自我保护能力。



"文旅大餐"上新

□本报记者 刘莉 李爱民

七天国庆假期,全国各地旅游 "热"力全开。一直占据旅游话题 顶流的"尔滨",在秋高气爽的舒适 气候加持下,依旧保持了居高不下 的文旅热度。各景区景点、博物 馆、影剧院团,谋新出新,精彩连 连。携程数据显示,国庆期间,哈 尔滨旅游订单量同比增长10%,门 票订单同比增长112%。



推陈出新 人气居高不下

索菲亚广场推出"梦幻光影秀",夜色 中,"巨龙"腾飞,在声、光、电的演绎下,游 客沉浸在浪漫的梦幻光影视觉盛宴中;冰 雪大世界梦想大舞台,连续七天众星云 集、劲歌热舞,璀璨烟花秀、震撼的无人机 表演、浪漫的非遗打铁花,让冰城的夜更 加迷人;哈尔滨融创乐园引入潮汕地区英 歌舞,鼓槌落下,全场沸腾

"这得有一亿人在哈尔滨,还有一亿 人在路上。"国庆假期首日,有游客发出 视频调侃。携程数据显示,国庆期间,以 哈尔滨为旅游目的地的主要客源地为北 京、上海、长春、沈阳、大庆;热门景区为 哈药六版画博物馆、松花江观光索道、东 北虎林园、哈尔滨极地公园·极地馆、索 菲亚广场等。游客来哈尔滨不仅喜欢打 卡热门景区、网红景点,还愿意去解锁城 市历史文化,哈尔滨市博物馆、中东铁路 印象馆等,成为游客打卡清单上的"必去

哈尔滨极地公园极地广场,百余面五 星红旗如熊熊燃烧的火焰舞动。"向祖国 表白墙"前,打卡的人群排起长队,人们用 真挚的话语诉说着对祖国的无限热爱与 忠诚。来自湖南长沙的游客胡先生专程 为哈尔滨极地公园"海洋之心"而来,直言 "想一直留在这里。"据哈尔滨极地公园副 总经理张志铭介绍,国庆期间,哈尔滨极 地公园累计表演200余场,日均接待游客 量超万人,最高日接待量超2万人。

采访中记者了解到,自"尔滨"出圈, 松花江观光索道异常火爆。国庆假期首 日,松花江观光索道接待游客超1万人 次,其中外省游客占比超80%,客流及销 售额较去年同期均增长18%。



五花山色染金秋 松弛感拉满

卡的美景之一。

在帽儿山风景区,河南游客孙先生感 慨道:"都说冬天的哈尔滨漂亮,秋季的'尔 滨'也特别好看,随便怎么拍都如仙境一 般。"正在爬山的江西游客艾女士,停下脚 步深呼一口气,"心被美景和空气陶醉了, 我的胳膊腿儿都不累了。""从山上滑下来, 流动的水溅到脸上,是一种特别的体验,特 别好玩儿。"吉林游客孙峰一家沉浸在玻璃 栈道直冲而下的兴奋之中。

旅游的松弛感正在回归。"景区游客量 增幅高达30%,其中外地游客占比达15%, 充分体现了景区作为旅游目的地的广泛辐 射力与跨区域吸引力。"哈尔滨帽儿山风景 区负责人孙传军说,为丰富游客旅游体验, 景区精心策划并突出了三大特色项目。其 中,玻璃栈道以惊险刺激的体验感,成为游

五花山色,是秋天里的一道美丽风景 客争相打卡的热门景点;林海冲浪项目让 游客穿梭于郁郁葱葱的林海之间,感受速 度与激情;旋转吊椅以其浪漫唯美的氛围, 成为情侣们共度美好时光的首选。

> 据森工平山皇家鹿苑景区统计,七天 假日,该景区共接待游客近3万人次,其中 大部分游客来自省内各地,还有吉林、山 东、辽宁、河北、江苏、河南、内蒙古、浙江、 四川、湖北、江西、北京、湖南等地慕名而来

> 有人选择走出去,在山水间寻找静谧 悠然;有人却在"家门口"觅得自己的"诗与 远方"。7.5万盆菊花竞相开放、60万人次 游客纷至沓来,香坊区菊花展火爆出圈,成 为"尔滨"秋季旅游的网红打卡地。菊花展 主会场设在交通便利的劳动公园,混搭了 工业风,别具韵味,还火了"工业研学游", 让"老动力"焕发新生机,在悠长菊韵中人 们尽情感受历史回响。

好戏连台 影剧院人气爆棚

哈尔滨"国庆档"电影市场票房首日售票7万余张,全市 80家影院票房收入达2300余万元,票房冠军是主旋律电影 《志愿军:存亡之战》。家庭观众成为观影主力,适合全家观 看的"合家欢"电影票房有所增加。

"今年'国庆档'电影都不错,但我的第一选择是带孩子 看《志愿军》,让孩子懂得今天的美好生活来之不易,要奋发 图强,让自己变强大,回报祖国母亲。"哈尔滨市民李女士说。

"今年的'国庆档'不仅影片数量多于去年,而且题材丰 富,适合不同人群观看,给了大家更多选择。国庆期间,万达 院线《志愿军》高峰场次,上座率达80%左右。"万达影城市场 负责人王鑫楠说。

国庆期间,哈尔滨各大影院上演"热闹大戏",同样,哈 尔滨大剧院、哈尔滨音乐厅、哈尔滨话剧院也迎来"观众

10月1日晚,集结实力卡司超越青春版话剧《你好,疯 子!》在哈尔滨大剧院震撼上演,作为演员、歌手杨超越首登 话剧舞台的作品,该剧得到众多剧迷的关注。据哈尔滨大剧 院统计,话剧《你好,疯子!》外地观众占比达26%,很多观众 是跟着演出来"尔滨"。"在这里看剧非常过瘾。"来自浙江的观众徐先生直言,他是追《你好,疯子!》北上"尔滨",看过演 出,他要逛逛中央大街,打卡索菲亚教堂广场。

国庆假期,哈尔滨大剧院还引进了环境式悬疑戏剧杀 《切西娅》,区别于玩一次就不能再玩的剧本杀,《切西娅》在 剧场内暗布了无数条线索和多重故事结局,吸引大批侦探迷 疯狂涌入剧院。据哈尔滨大剧院统计,《切西娅》上座率达 87%,其中年轻群体占比92%。

另外,哈尔滨话剧院创排的话剧《工人村》可谓是"国庆 档"的"一匹黑马",这个假期保持着90%以上的上座率。



打卡网红桥

本报讯(记者刘莉 李爱

民)7日,携程旅行发布《2024

年国庆旅游消费报告》(以下

简称报告),数据显示,无论

是旅游订单量、门票订单量,

还是出、入境游订单量,均实

现同比增长。特别是租车出

"非常火爆。"一嗨租车

一嗨租车的收获仅是冰

各景区景点、文化场馆、

境游日均订单量超过2019

年,创历史新高。其中,以哈

本报记者 苏强摄

游方面,哈尔滨登上租车自 驾热门城市TOP10榜单。 哈尔滨城市经理冯海瑞总结 道,国庆假期,准备了1000台 车,出租率达98%,4~7天租期 居多,其中外地游客占80%。 "大家一般都选择在哈尔滨 玩两三天,再去五大连池、海 拉尔等地。租车,图一个自 由,说走就走的旅游。" 城租车市场的一个生动注 脚。报告显示,国庆假期,携 程租车订单在高基数的背景 驾 下实现两位数的增长,"00 后"租车订单同比增长 115%,受年轻人追捧的新能 源车订单同比增长72%。从 城市数据看,哈尔滨与成都、 乌鲁木齐、昆明、三亚等9个 城 城市登上国庆租车自驾热门 城市TOP10榜单。 市 特色餐馆、酒店民宿等游客 络绎不绝,冰城旅游接待持 续走高。入境游增长明显, 免签"朋友圈"扩容效应显 现,携程平台的出境游和人